

# 河南省农业农村厅文件

豫农复字〔2025〕91号

签发人：刘晓文

办理结果：A

## 河南省农业农村厅 关于对省十四届人大三次会议第1091号建议的答复

王智豪代表：

您提出的关于“关于支持商丘市与河南农业大学联合创建转变农业发展方式农村综合改革试验区的建议”已经收悉。现答复如下：

您提出的建议立足我省农业发展实际，准确把握了当前农业农村现代化进程中的关键问题，具有很强的战略性和前瞻性。您关于在商丘睢县建设农村综合改革试验区的构想，这是完善我省农业创新发展格局的重要举措。

**一、支持探索创新发展模式。**近年来，商丘睢县以“红色党建”激活“绿色资源”，通过组织创新、产业融合和利益共享

机制，为乡村振兴提供了“小而美”的县域解决方案。由村集体作为经营主体，开展“六统一”服务，实现规模化粮食生产，采取农户和村集体按贡献度分配收益，利用房前屋后空地发展特色种养殖，开发闲置坑塘用于水产养殖或稻鱼共养，手工作坊与家庭工厂相结合的实践路径，取得了实践成效。这种通过系统性整合资源、创新分配机制和强化组织保障，探索出新型农村集体经济经营模式，实现了村集体经济和农民双增收的发展新路子，提供了商丘睢县方案，形成了可复制、可推广的乡村振兴经验。

**二、探索粮食增产与农民增收发展模式。**推进“五良”融合，促进粮食作物大面积单产提升。以新型农业经营体系构建为抓手，统筹整合单产提升工程、社会化服务等。加大良种覆盖率，提升单产贡献，实现全程机械化。优化种植结构，实现粮经轮作，发展高附加值经济作物，坚持生态循环，延伸产业链，提升附加值。以“加快畜禽粪污资源化利用，打通种养循环堵点，促进粪肥还田，推动农业绿色高质量发展”为目标，开展种养循环长效利益衔接机制探索提供典型案例，助力形成了一批种植、养殖、服务组织紧密衔接的绿色种养循环农业发展模式。通过纲目并举，既保障了粮食安全，又拓宽了农民增收渠道，为乡村振兴提供了可持续的产业支撑。

**三、开展宜居宜业和美乡村建设。**规划乡村建设，推进村庄规划编制，加快实现乡村地区空间规划管理全覆盖。分类探索发展路径。分类确定村庄整治提升目标，按照“五大振兴”标准进行打造，建成起引领作用的和美村。深化环境整治、完善基础设施、发展集体经济等，建成村美民富的富美村。对基础较为薄弱

的村庄，首先解决好“脏乱差”问题，建成干净整洁的洁美村。持续提升村容环境，开展“治理六乱、开展六清”集中整治，不断提升人居环境舒适度。均衡发展公共服务。持续实施义务教育集团化办学提质扩面工程，将“改善义务教育办学条件”纳入重点民生实事予以重点推进，大幅改善农村地区学校办学条件。农家书屋、县级特困供养机构、行政村和社区综合性文化服务中心实现全覆盖。

**四、提升农机全程机械化能力。**商丘睢县在确保粮食安全，围绕粮食单产大面积提升，做出了有益探索。近年来，商丘睢县在国家多项强机惠农政策的助力推动下，大力提高农机现代化水平，加大“良机”推广应用力度，农机装备结构显著增强，为当地粮油作物大面积单产提升提供了机械化支撑，农作物耕种收综合机械化率达到新高度。

**五、高素质农民培训提技赋能。**扎实开展高素质农民培训，帮助广大农民提升生产技能和产业发展能力，提高农民科技文化素养，夯实乡村振兴人才基础。围绕全产业链技术或单项关键技术开展培训。聚焦大食物开发，服务设施农业、智慧农业发展，根据设施种植标准化园区、畜禽水产标准化养殖场、智慧农场等从业所需技术技能要求开展技术培训。服务构建现代农业经营体系，围绕经营管理、绿色发展、品牌创建、市场营销、风险防控等内容开展系统化培训，提升产业发展水平和带动能力。服务乡村产业发展水平提升，围绕促进农村一二三产业融合、乡村特色产业发展、农产品加工业优化升级、农村流通高质量发展等，分领域、分产业、分层级开展系统培育，拓宽农民增收致富渠道。

全面提升综合素质素养。普及三农相关政策、涉农法律法规、农业绿色发展、农业标准化、农产品质量安全、耕地保护建设、农业金融保险、乡村治理、农耕文化、农村移风易俗等领域知识，取得了明显成效。

您的建议作了大量深入细致的调查研究，创建转变农业发展方式农村综合改革试验区的建议势在必行，您的建议，针对性、指导性强，对促进我省农业生产经营方式和村集体为主体的发展中面临的突出问题，进行了积极探索。下一步，结合您的建议，省农业农村厅将认真贯彻落实省委省政府有关要求，按照农业农村部统一部署，积极探索市县新型农村集体经济发展模式，实现村集体经济和农民双增收的发展新路子，提供政策和项目扶持。

再次感谢您对“三农”的关心和支持，欢迎您继续关注和支持我省的“三农”发展。



联系单位及电话：河南省农业农村厅政策与改革处 0371—65918719

联系人：姚卫国

邮政编码：450000